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Περίληψη

Στο πλαίσιο έρευνας που αφορούσε «στην Πολυδραστηριό-
τητα και στην παραγωγή ειδικών ποιοτικών προϊόντων για την ο
λοκληρωμένη ανάπτυξη των νησιών» και η οποία πραγματοποιή
θηκε στη νήσο Λήμνο μεταξύ των ετών 1996 και 1998, μελετή
θηκαν οι παράγοντες που διαμορφώνουν και επηρεάζουν τη
διάρθρωση της απασχόλησης σε συνδυασμό με το μοντέλο
τουριστικής ανάπτυξης. Από τους παράγοντες που ανέδειξε η
έρευνα προκύπτει ότι η σχέση μεταξύ της απασχόλησης των
κατοίκων και ειδικότερα της πολυδραστηριότητας, με την εξειδι
κευμένη μορφή ποιοτικού τουρισμού που αναπτύχθηκε στο συ
γκεκριμένο νησί. επιφέρει κυρίως θετικά οικονομικά και περι
βαλλοντικά αποτελέσματα.

Εισαγωγή

Το ανθρώπινο δυναμικό, αποτελεί τον κύριο και αναντικατά
στατο συντελεστή στη διαδικασία ανάπτυξης. Οι αποφάσεις του
ανθρώπινου δυναμικού, διαμορφώνουν τόσο τις οικονομικές δρα
στηριότητες μιας περιοχής όσο και την απασχόληση, λαμβάνο-
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ντας υπόψη την ύπαρξη φυσικών πόρων, το θεσμικό πλαίσιο του
κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος και την τεχνολογία που
χαρακτηρίζει την παραγωγή (Coccossis 1987, 1992). Οι επιλογές
και οι αποφάσεις αυτές ως συνισταμένη διαμορφώνουν σε μεγά
λο βαθμό και το είδος της ανάπτυξης ενός τόπου.

Στην περίπτωση των νησιών, το ανθρώπινο δυναμικό θα μπο
ρούσε να χαρακτηρισθεί και ως δείκτης ανάπτυξης καθώς οι δια
κυμάνσεις των νησιωτικών οικονομιών συνήθως συνοδεύονται από
μεγάλες δημογραφικές αλλαγές (McElroy and Albuquerque 1990).
Σήμερα, για ένα σημαντικό αριθμό νησιών, η τουριστική ανάπτυξη
παρουσιάζεται ως η μοναδική λύση για τη στήριξη της απασχό
λησης και του εισοδήματος των κατοίκων. Η εντατική εκμετάλλευ
ση ή και η εγκατάλειψη ορισμένων φυσικών πόρων, ως επακό
λουθο της τουριστικής ανάπτυξης των νησιών, συνοδεύεται συνή
θως από υποβάθμιση του περιβάλλοντος και μείωση της ανταγω
νιστικότητας του τουριστικού προϊόντος (O.E.C.D. 1980).

Στα περισσότερα ελληνικά νησιά κατά τις τελευταίες δεκαετίες
παρατηρείται μείωση της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα, ο
οποίος μέχρι τη δεκαετία του '80 ήταν κυρίαρχος, με παράλληλη
εγκατάλειψη της αγροτικής γης. Η μείωση αυτή σχετίζεται με ση
μαντική αύξηση της απασχόλησης στον τριτογενή τομέα, ενώ το
φαινόμενο της αγροτικής πολυδραστηριότητας που στρέφεται
στον τουρισμό είναι ιδιαίτερα έντονο στους χώρους αυτούς. Κύ
ρια αιτία για την ανάπτυξη της πολυδραστηριότητας είναι η ανά
γκη των αγροτών για την απόκτηση συμπληρωματικού εισοδήμα
τος (Fuller 1983), το οποίο παράλληλα, τους διασφαλίζει από α-
οτάθμίγΓους παράγοντες που πολλές φορές επηρεάζουν τη γεωρ
γική παραγωγή και το γεωργικό εισόδημα (φυσικές καταστρο
φές). Στην Ελλάδα, το φαινόμενο της αγροτικής πολυδραστηριό
τητας σύμφωνα με το Δαμιανάκο (1986) αποτελεί μία διάχυτη, αυ
ξανόμενη διαρθρωτική συνιστώσα της ελληνικής γεωργίας και λει
τουργεί ως υποκατάστατο της αγροτικής εξόδου, η οποία τα τε
λευταία χρόνια παρουσιάζει ύφεση. Παράλληλα, είναι ένας τρό
πος αναπαραγωγής της μικρής και μεσαίας γεωργικής εκμετάλ
λευσης, της επιβίωσης ορισμένων ορεινών και νησιωτικών μικρο-
κοινωνιών και της προστασίας του περιβάλλοντος.

Η ανάπτυξη της αγροτικής πολυδραστηριότητας που στρέφεται
στον τουρισμό οφείλεται κυρίως στην αύξηση της απασχόλησης
σε συναφείς κλάδους που σχετίζονται με τον τουρισμό, στα υψη
λότερα εισοδήματα και στις καλύτερες συνθήκες εργασίας που
αυτός παρέχει (Τσάρτας 1991). Στις παραπάνω αιτίες θα πρέπει
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να προσπτεθεί το υψηλότερο κοινωνικό γόητρο των τουριστικών ε
παγγελμάτων, η προσπάθεια μίμησης των κοινωνικών προτύπων
που προβάλουν οι τουρίστες και τέλος σι πολιτικές, σι οποίες του
λάχιστον για την Ελλάδα από τη δεκαετία του 70 έως και σήμε
ρα, ενισχύουν τους αγρότες στην κατασκευή δωματίων με συνέ
πεια τη ραγδαία ανάπτυξη των καταλυμάτων στον αγροτικό χώρο.

Η έκρηξη του τουρισμού των τελευταίων δεκαετιών έγινε συ
νώνυμη με τη μαζικότητα από πλευράς αριθμού και οργάνωσης
των τουριστών και στηρίχθηκε στο πρότυπο του ηλιοτροπικού
τουρισμού, δηλαδή στην προβολή και κατανάλωση τριών κυρίως
πόρων: του ήλιου, της θάλασσας και των ακτών. Τα νησιά συν
δυάζουν και παρέχουν τους πόρους αυτούς στην τουριστική βιο
μηχανία, γεγονός που τα καθιστά κύριους τουριστικούς προορι
σμούς. Η ανάπτυξη του τουρισμού επέφερε σημαντικά οφέλη ως
προς την απασχόληση και το εισόδημα στις νησιωτικές οικονομίες
αλλά και σε πολλές περιπτώσεις, δημιούργησε περιβαλλοντικές
πιέσεις και προβλήματα (Κοκκώοης 1995).

Πρόσφατα, με τη λογική ενός νέου καταναλωτικού προτύπου
και της διαφοροποίησης της παραγωγής αναπτύσσονται διάφορες
εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Μορφές εναλλακτικού τουρι
σμού είναι ο χειμερινός, ο ορειβατικός, ο πολιτιστικός, ο αγροτι
κός, ο περιβαλλοντικός, ο θρησκευτικός, ο συνεδριακός, ο ναυτα-
θλητικός, ο ιαματικός, ο θαλάσσιος, ο περιπατητικός και ο κοινω
νικός τουρισμός. Το νέο τουριστικό προϊόν βασίζεται σε μία γενι
κότερη αλλαγή συμπεριφορών και δεν ακολουθεί συγκεκριμένη
μορφή τουρισμού αλλά ποικιλία μορφών, ενώ περικλύει το ποιοτι
κό στοιχείο εκφρασμένο συνήθως με υψηλές τιμές στα τουριστι
κά καταλύματα και στις διάφορες δραστηριότητες, γεγονός που
αποτρέπει τη μαζικότητα (Sylvander 1993). Η ανάπτυξη διαφορετι
κών ειδών τουρισμού σε ένα χώρο έχει ως αποτέλεσμα την επι
μήκυνση της τουριστικής περιόδου, διάφορες εναλλακτικές λύσεις
στην απασχόληση και έμμεσα την υποβοήθηση του πρωτογενούς
και δευτερογενούς τομέα, καθώς διασφαλίζονται οι δυνατότητες
ήπιας εκμετάλλευσης των πλουτοπαραγωγικών πηγών.

Τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά των νησιών, η υψηλή τους ε
ξάρτηση από την απασχόληση στο γεωργικό τομέα και από την α
νάπτυξη του τουρισμού, προσδιορίζουν την ανάγκη για ολοκληρω
μένη ανάπτυξή τους. Η δομή της απασχόλησης και το είδος της
τουριστικής ανάπτυξης αποτελούν κύριες συνιστώσες για να διε
ρευνηθεί η ολοκληρωμένη διάσταση της ανάπτυξης με όρους οικο
νομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής ισορροπίας (Bazin 1993).
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Περιοχή έρευνας

Ως περιοχή έρευνας επιλέχθηκε το νησί της Λήμνου, το οποίο
βρίσκεται στο κέντρο του Βορείου Αιγαίου και είναι το 8ο σε μέ
γεθος νησί της Ελλάδας. Στη δεκαετία 1981-91 ο πληθυσμός του
νησιού αυξήθηκε κατά 12% (από 15.721 σε 17.645 κατοίκους, δη
λαδή μέση ετήσια αύξηση 1,22%). Οι κύριοι κλάδοι απασχόλησης
στη Λήμνο είναι οι υπηρεσίες, η γεωργία και η κτηνοτροφία και
στη δεκαετία 1981-91 παρατηρήθηκε σημαντική μεταβολή της α
πασχόλησης κατά παραγωγικό τομέα, συγκεκριμένα μειώθηκε ο
πρωτογενής κατά 38,8% και αυξήθηκε ο τριτογενής τομέας κατά
47,3%. Κατά το ίδιο χρονικό διάστημα δεν παρατηρήθηκε σημα
ντική μεταβολή στο σύνολο των καλλιεργούμενων εκτάσεων και
στην εκτατική διάρθρωση των καλλιεργειών, ενώ σημειώθηκε αύ
ξηση της έκτασης σε εννέα οικισμούς του νησιού σε βάρος των
βοσκοτόπων.

Η δημογραφική ανάκαμψη κατά τη δεκαετία 1981-91 που ση
μειώθηκε, οι αλλαγές στις χρήσεις γης, η αύξηση των κατοικιών
αλλά και η τριτογενοποίηοη της τοπικής οικονομίας από πλευράς
απασχόλησης είχαν σε μεγάλο βαθμό ως κοινό παρονομαστή
τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης της Λήμνου που εμφά
νισαν τουριστική ανάτττυξη στο χρονικό αυτό διάστημα (Χατζηθεο-
δωρίδης 1998).

Το τουριστικό προϊόν της Λήμνου χαρακτηρίζεται από μικρό α
ριθμό καταλυμάτων και κλινών (1.124 δωμάτια και 2.364 κλίνες),
από τις υψηλές κατηγορίες των υπαρχόντων τουριστικών καταλυ
μάτων και από την προβολή της νήσου ως χώρου για ήρεμες δια
κοπές. Τα μεγάλα και πολυτελή τουριστικά καταλύματα (3 επιχει
ρήσεις) αντιπροσωπεύουν το 65% του συνολικού αριθμού των κλι
νών στη νήσο Λήμνο, ενώ την «ποιοτική» τους διάσταση υιοθε
τούν και τα καταλύματα μικρότερης κλίμακας (15 ξενοδοχεία και

43 επιχειρήσεις ενοικιαζομένων) καθώς στην πλειοψηφία είναι νε
όδμητα και Α' κατηγορίας. Οι τιμές τόσο στα πολυτελή καταλύ
ματα όσο και στα καταλύματα χαμηλότερων κατηγοριών της Λή
μνου είναι υψηλές σε σύγκριση με ξενοδοχεία παρόμοιων κατη
γοριών άλλων νησιών της Μεσογείου με παράδοση τουριστικής
δραστηριότητας, Η σταθερότητα του αριθμού αφίξεων των αλλο
δαπών τουριστών και η προτίμησή τους στα πολυτελή καταλύμα
τα κατά τη δεκαετία 1984-94 δείχνει την ανελαστικότητα της ζή
τησης για το συγκεκριμένο προϊόν. Το γεγονός αυτό σε συνδυα
σμό με τις εθνικότητες των αλλοδαπών τουριστών, κυρίως Αυ-
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στριακοί, Ελβετοί και Γερμανοί, οι οποίες είναι γνωστό ότι εκδη
λώνουν προτίμηση σε ποιοτικό τουρισμό, συνδέεται με προσέλκυ
ση οργανωμένων τουριστών υψηλών εισοδημάτων. Οι ημεδαποί
τουρίστες, των οποίων ο αριθμός των αφίξεων παρουσίασε στην
ίδια δεκαετία σημαντική αύξηση, επισκέφθηκαν τη Λήμνο κυρίως
ως μεμονωμένοι τουρίστες και διέμειναν σε καταλύματα χαμηλό
τερων κατηγοριών (Χατζηθεοδωρίδης 1998).

Παρά την αυξητική πορεία της τουριστικής δραστηριότητας
στη Λήμνο, αυτή παραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα σε σύγκριση
με τους υπάρχοντες τουριστικούς πόλους του Αιγαιοπελαγίτικου
χώρου. Η όλη δραστηριότητα θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως
βιοτεχνική.

Πηγές στοιχείων και μέθοδοι

Στην έρευνα χρησιμοποιήθηκαν πηγές πρωτογενών και δευτε
ρογενών δεδομένων. Ο κύριος όγκος των πρωτογενών στοιχείων
συγκεντρώθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου το οποίο απευθύν
θηκε στο επιλεγμένο δείγμα του πληθυσμού, ενώ ειδικό ερωτημα
τολόγιο απευθύνθηκε στα 14 από τα 18 ξενοδοχεία της περιοχής
έρευνας. Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθη
κε από τον ερευνητή με τη μορφή των προσωπικών συνεντεύξεων
κατά τη διάρκεια του έτους 1996. Το ερωτηματολόγιο των οικο
νομικά ενεργών κατοίκων περιλάμβανε ερωτήσεις που αφορού
σαν: στα ατομικά και οικογενειακά χαρακτηριστικά του ερωτώμε
νου, σε στοιχεία για την απασχόλησή του, το εισόδημα και στις
στάσεις, αντιλήψεις που αναφέρονται στο φυσικό, οικονομικό και
κοινωνικό περιβάλλον του.

Ως τεχνική δειγματοληψίας επιλέχθηκε η «ενοτρωματωμένη τυ
χαία δειγματοληψία της άριστης κατανομής κατά Neyman». Με
βάση αυτή καθορίστηκε το μέγεθος του δείγματος το οποίο υπο
λογίσθηκε στις 405 οικογένειες. Η επιλογή του δείγματος έγινε
σε δύο στάδια, το πρώτο στάδιο αφορούσε στην επιλογή των οι
κογενειών, με τη χρησιμοποίηση πίνακα τυχαίων αριθμών και το
δεύτερο στάδιο αφορούσε στην επιλογή των μελών τα οποία κα
λούνταν να συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο. Η δεύτερη αυτή
επιλογή έγινε με τις προϋποθέσεις ότι τα ερωτώμενα μέλη ανή
κουν στον οικονομικά ενεργό πληθυσμό και αντιπροσωπεύουν στο
δείγμα όλο τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό.
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Οι σημαντικότερες μέθοδοι ανάλυσης που χρησιμοποιήθηκαν ή
ταν:

Α. Παραγοντική Ανάλυση πρώτου βαθμού
Η παραγοντική ανάλυση βασίζεται στην παραδοχή ότι υπάρ

χουν παράγοντες, οι οποίοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να
εξηγήσουν σύνθετα φαινόμενα. Η μέθοδος υποκαθιστά πλήθος
α^ηλεξαρτώμενων μεταβλητών με ομάδα παραγάντων, υποθετι
κών ενοτήτων, οι οποίες συμπεριφέρονται με τον ίδιο τράπο, ά-
πως, οι στατιστικά σημαντικές μεταβλητές που περιέχονται σε αυ
τούς. Ο κάθε παράγοντας έχει τη δική του ταυτότητα και περι
λαμβάνει ομάδα μεταβλητών που συσχετίζονται μεταξύ τους. Οι
παράγοντες είναι «χαρακτηριστικά διανύσματα» της μορφής nxi,
είναι ορθογώνιοι, και ασυσχέτιστοι μεταξύ τους.

Η τεχνική της παραγοντικής ανάλυσης στηρίζεται στην αλλη-
λοσυσχέτιση των μεταβλητών. Για το λάγο αυτό χρησιμοποιείται η
μήτρα των συντελεστών συσχέτισης και κατόπιν μίας σειράς υπο
λογισμών λαμβάνεται η παραγοντική μήτρα. Η παραγοντική μήτρα
έχει τον ίδιο αριθμό γραμμών με αυτό των μεταβλητών, αλλά
στήλες τόσες όσοι είναι οι παράγοντες. Οι συντελεστές συσχέτι
σης των μεταβλητών με τους αντίοτοιχους παράγοντες καλούνται
«φορτία», έτσι ώστε οι μεταβλητές με τις μεγαλύτερες τιμές φορ
τίων να ταυτοποιούν τον παράγοντα στον οποίο ανήκουν. Κριτή
ρια για τη σημαντικότητα των παραγοντικών φορτίων υπάρχουν
πολλά. Ο Guilford (1975) χαρακτηρίζει ένα φορτίο «αξιόλογο» με

τιμή μεγαλύτερη του ±0,25-0,30.
Το πρότυπο της παραγοντικής ανάλυσης σε κύριες συνιστώ

σες με ορθογωνική περιστροφή μέγιστης διακύμανσης εφαρμά-
σθηκε στα δεδομένα της έρευνας. Το πράτυπο αυτό είναι μαθη
ματικό και αναφέρεται στον ορθογώνιο μετασχημαστισμό των α
ξόνων συντεταγμένων, όπου κάθε μία από τις αρχικές η μεταβλη
τές ζ περιγράφεται γραμμικά σε σχέση προς Ρ (ρ = η) ασυσχέ-
τιστα^ στοιχεία, σύμφωνα με τη σχέση:

Zj = ■·■"'" ^Jn'^n (j ~ 1.2, ..., η)

όπου ajj = τιμή φορτίου της μεταβλητής j στο στοιχείο i

Για μια συγκεκριμένη μεταβλητή zj, η διακύμανση των τιμών
της, που αθροιστικά ισούται με τη μονάδα, μπορεί να εκφραστεί
με την αθροιστική συμμετοχή των στοιχείων, ως εξής:
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δηλαδή, τα τετράγωνα των φορτίων υποδηλώνουν το ποσοστό
της διακύμανσης της μεταβλητής που εξηγείται από κάθε στοι
χείο.

Η τιμή του αθροίσματος των τετραγώνων των φορτίων για κά

θε στοιχείο καλείται «χαρακτηριστική ρίζα» και συμβολίζεται με λ^.
Κάθε κύριο στοιχείο Ρ| μπορεί να εκφραστεί μαθηματικά ως γραμ
μικός συνδυασμός των μεταβλητών Zj, σύμφωνα με τη σχέση:

η
a

ρ, = Σ ζ,
J=1 ^

και η ποσοστιαία συμμετοχή του στην ολική διακύμανση δίνεται
από τη σχέση:

η

Σ a2ji
Ρ, = Χ 100

' Π

Οι τιμές των χαρακτηριστικών ριζών, που εμφανίζονται κατά φθί
νουσα σειρά μεγέθους, βοηθούν στην πράξη να αποκλειστούν τα
στοιχεία εκείνα που δε συμμετέχουν σημαντικά στην εξήγηση της
ολικής διακύμανσης και να διατηρηθούν εκείνα που εξηγούν α
θροιστικά το υψηλότερο ποσοστό αυτής. Η μήτρα των σημαντι
κών στοιχείων καλείται «ανηγμένη μήτρα στοιχείων», στην οποία
το άθροισμα των τετραγώνων των φορτίων για κάθε μεταβλητή υ
πολείπεται της μονάδας και το άθροισμα των χαρακτηριστικών ρι
ζών υπολείπεται της τιμής ή του αριθμού των μεταβλητών.

Η ποσοστιαία συμμετοχή κάθε σημαντικού στοιχείου Pj στην
κοινή διακύμανσή τους δίνεται από τη οχέση:

η

Σ a2ji
Ρ, = Χ 100
^ η

Σ
J=1

η

Σ h^jj = άθροισμα τετραγώνων των φορτίων της ανηγμένης
J=1

των στοιχείων
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Το πρότυπο της ανάλυσης σε κύριες συνιστώσες συνήθως α
ποτελεί το πρώτο στάδιο για την εξαγωγή του αριθμού των ση

μαντικών κύριων συνιστωσών. Στην περίπτωσή μας εφαρμόσθηκε
στις μήτρες των κύριων συνιστωσών, η τεχνική της περιστροφής
μέγιστης διακύμανσης, η οποία αποτελεί και τη συνηθέστερη μέ
θοδο περιστροφής.

Β. Παραγοντική ανάλυση δευτέρου βαθμού
Στην εργασία μας πραγματοποιήθηκε και παραγοντική ανάλυ

ση δευτέρου βαθμού. Ενώ εφαρμόσθηκε περιστροφή μέγιστης
διακύμανσης στον πρώτο βαθμό, οι τιμές των νέων μεταβλητών
(κύριων παραγόντων) που χρησιμοποιήθηκαν ήταν παραγοντικοί
βαθμοί που προέκυψαν από πλάγια περιστροφή, προκειμένου να
χρησιμοποιηθούν μη ορθογωνικοί και κατά συνέπεια συσχετισμέ
νοι κατά το δυνατόν παράγοντες. Η ταυτοποίηση που προέκυψε

από την ορθογώνια περιστροφή όσο και από την πλάγια περι
στροφή των κύριων συνιστωσών στις παραγοντικές αναλύσεις
πρώτου βαθμού, ήταν κοινή καθώς και οι δύο ανέδειξαν από την
επίτευξη απλής δομής τις ίδιες μεταβλητές σε κάθε παράγοντα.

Ως μέθοδο εκτίμησης των συντελεστών των παραγοντικών
βαθμών χρησιμοποιήθηκε αυτή της παλινδρόμησης. Οι παραγοντι
κοί βαθμοί που προκύπτουν έχουν διακύμανση ίση με το τετρά
γωνο του συντελεστή πολλαπλής παλινδρόμησης μεταξύ των εκτι
μώμενων παραγοντικών βαθμών και των πραγματικών τιμών των
παραγόντων (Σιάρδος 1996). Επίσης, οι παραγοντικοί βαθμοί που
προκύπτουν από την παλινδρόμηση, μπορούν να συσχετίζονται α
κόμη και όταν οι παράγοντες φαίνεται ότι είναι ορθογωνικοί και
κατά συνέπεια ασυσχέτιστοι.

Αποτελέσματα

Από το ειδικό ερωτηματολόγιο για τα ξενοδοχεία προέκυψε ό
τι στα 14 από τα 18 ξενοδοχεία της περιοχής έρευνας, απασχο

λούνται 459 εργαζόμενοι. Από αυτούς 378, (ποσοστό 82,4%) απα
σχολούνται στα 3 πολυτελή ξενοδοχεία, οι 273, (ποσοστό 59,47%)
είναι γυναίκες, οι 390, (ποσοστό 84,9%) είναι μόνιμοι κάτοικοι του
νησιού και οι 230, (ποσοστό 50,1%) είναι πολυδραστήριοι (γράφη
μα 1).
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1. Απασχόληση στα ξενοδοχεία

Μονοδραστήριοι

Πολυδραστηριοι

Ξένοι

Ντόπιοι

Άντρες

Γ υναίκες

Μικρά ξεν/χεία

Μεγάλαξεν/χεία

Σύνολο

Από τους 230 πολυδραστήριους ξενοδοχοϋπαλλήλους, οι 212,
ποσοστό 92% απασχολείται στα 3 μεγάλα και πολυτελή ξενοδο
χεία του νησιού και οι υπόλοιποι 18, στα 11 ξενοδοχεία μικρότε
ρης κλίμακας. Από τους 208 πολυδραοτήριους ξενοδοχοϋπαλλή
λους (ποσοστό 90%), έχουν δεύτερη απασχόληση στον πρωτογε
νή τομέα, ενώ το υπόλοιπο 10% ασκεί «άλλη» εργασία στον τρι
τογενή τομέα.

Από τα στοιχεία της έρευνας ως προς τους οικονομικά ενερ
γούς ;<ατοίκους της Λήμνου βρέθηκε ότι ποσοστό 27,2% του δείγ
ματος απασχολείται κύρια στον πρωτογενή τομέα, το 10,9% στον
δευτερογενή και ποσοστό 61,9% στον τριτογενή τομέα (γράφημα
2). Από τους 405 οικονομικά ενεργούς κατοίκους οι 240, (ποσο
στό 59,3%), απασχολούνται σε περισσότερες από μία εργασίες
και οι 165, (ποσοστό 40,7%), απασχολούνται αποκλειστικά σε μία
εργασία (γράφημα 3). Από τους 240 πολυδραστήριους του δείγ
ματος οι 156, (ποσοστό 64%). απασχολούνται συμπληρωματικά με
εργασίες του πρωτογενή και του τριτογενή τομέα (γράφημα 4).

2. Κύρια απασχόληση των οικονομικά ενεργών
κατοίκων ανά τομέα

Τριτογενή
62%

Πρωτογενή
27%

Δευτερογενή
11%



Φώτης Χ. Χστζηθεοδωρίδης

3. Ποσοστό πολυδραστήριων-μονοδραοτήριων
οικονομικά ενεργών κατοίκων

40,70%

59,30%

CI Πολυδραστήριοι I I Μονοδραστήριοι

4. Πολυδραοτηριότητα μεταξύ
των παραγωγικών τομέων

Στον ίδιο τομέα
22% .,-—-

Α' + Β ■ γενη
6%

Α' + Β' + Γ' γενή
3%

Β' + Γ' γενή
5%

Α' + Γ' γενή
Χ 64%

Τα άτομα ή οι κοινωνικές ομάδες που διαμορφώνουν την εικό
να αυτή, επηρεάζονται κυρίως από οικονομικά και κοινωνικά κίνη
τρα, καθώς επίσης και από τις αντιλήψεις και τις στάσεις τους α
πέναντι στο περιβάλλον και στις μεταβολές που μπορεί να επιφέ
ρει ο τουρισμός.

Η εσωτερική δομή των αιτίων και των στάσεων αυτών, διερευ
νήθηκε αρχικά με την εφαρμογή παραγοντικής ανάλυσης πρώτου
βαθμού, με περιστροφή μέγιστης διακύμανσης, σε 17 μεταβλητές
που αφορούσαν ατομικά χαρακτηριστικά, αντιλήψεις και στάσεις
405 οικονομικά ενεργών μελών οικογενειών της Λήμνου. Η ανα
γνώριση και ταυτοποίηση των 5 παραγόντων, η οποία βασίστηκε
στην επιλογή εκείνων των μεταβλητών που εμφανίζουν υψηλά
φορτία, καθορίζεται από το συνδυασμό ατομικών χαρακτηριστικών
και χαρακτηριστικών της απασχόλησης καθώς και αντιλήψεων,
στάσεων που αναφέρονται στον τουρισμό, στην τοπική αγορά και
στο περιβάλλον (πίνακας 1).

Με βάση τους συντελεστές συσχέτισης των μεταβλητών με
τον παράγοντα «Πολυδραστήριοι» (ΡΙ^) διαπιστώνεται ότι οι πο-
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λυδραστήριοι, κυρίως άνδρες, οδηγούνται σε δεύτερη απασχόλη
ση, καθώς το εισόδημα από την κύρια απασχόληση, στις περισ
σότερες περιπτώσεις, δεν αρκεί για να καλυφθούν οι όποιες οι
κονομικές τους κυρίως ανάγκες. Η πολυδραστηριότητα αυτή που
αναπτύσσουν, χαρακτηρίζεται από συμπληρωμστικότητα εργασιών
που ανήκουν στον πρωτογενή και στον τριτογενή τομέα, ενώ το
συνολικό εισόδημα που κερδίζουν από αυτές, τελικό τους ικανο
ποιεί. Επίσης, οι πολυδραστήριοι δείχνουν να εκτιμούν εξίσου το
φυσικό και αγροτικό τοπίο της Λήμνου, τόσο από πλευράς αισθη
τικής όσο και ως αξίες που συνδέονται με οικονομικά οφέλη. Τη
στάση τους αυτή αιτιολογεί η άμεση σχέση τους με το αγροτικό
περιβάλλον εξαιτίας των ασχολιών τους στον πρωτογενή τομέα,
αλλά ενδεχομένως και εξαιτίας της απασχόλησής τους οτον τρι
τογενή τομέα, η οποία τους επιτρέπει να αντιληφθούν, ότι το φυ
σικό περιβάλλον του νησιού αποτελεί μία από τις κύριες εισροές
στην τουριστική βιομηχανία.

Σύμφωνα με τα δεδομένα του παράγοντα «Κύρια ή αποκλειστι

κή απασχόληση στον τριτογενή τομέα» (Ρ2.,) διαπιστώνεται ότι οι
αποκλειστικό ή κύρια απασχολούμενοι σε εργασίες του τριτογενή
τομέα, είναι κυρίως γυναίκες οι οποίες κατοικούν σε περιοχές
στις οποίες είναι ανεπτυγμένος ο τουρισμός, έχουν σχετικά υψη
λή μόρφωση και δε συνδέονται με κύρια απασχόληση στον αγρο
τικό τομέα.

Στη Λήμνο, ο μεγαλύτερος όγκος διευκολύνσεων και υπηρε
σιών είναι συγκεντρωμένος στο μοναδικό ημιαστικό κέντρο, τη
Μύρινα, γεγονός που επέδρασε ουσιαστικό έτσι ώστε να αναπτυ
χθεί στην ευρύτερη αυτή περιοχή, σχεδόν το σύνολο των τουρι
στικών δραστηριοτήτων. Οι γυναίκες φαίνεται να επωφελήθηκαν
από τις ευκαιρίες για απασχόληση στις υπηρεσίες και το εμπόριο
που δημιουργήθηκαν αρχικό στην περιοχή αυτή, αλλά και στη συ
νέχεια από την ανάπτυξη του τουρισμού.

Το σχετικό υψηλό μορφωτικό επίπεδο των αποκλειστικά εργα
ζόμενων γυναικών στον τριτογενή τομέα και το είδος της απα
σχόλησης (υπηρεσίες) διαμορφώνει στο πλαίσιο μίας μικρής κοι
νωνίας, όπως αυτή της Μύρινας, μία κοινωνική εικόνα που προ
φανώς δεν καθιστό επιθυμητή τη δραστηριοποίησή τους στον α
γροτικό τομέα. Επίσης, την αποκλειστική απασχόληση των εργα
ζόμενων γυναικών στον τριτογενή τομέα ενισχύει ο συνδυασμός
του τακτικού ωραρίου εργασίας τόσο στις υπηρεσίες όσο και στο
εμπόριο, με την ανάγκη καθημερινής ενασχόλησής τους με τις
συνήθεις οικιακές εργασίες.
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Από τον τρίτο παράγοντα «Τοπική αγορά αγαθών και υπηρε

σιών» (Ρ3^) διαπιστώνεται ότι οι οικονομικά ενεργοί κάτοικοι της
Λήμνου, οι οποίοι είναι ικανοποιημένοι από το επίπεδο τιμών των
αγαθών και των υπηρεσιών στην τοπική αγορά, είναι επίσης ικα
νοποιημένοι από την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσίων
των ελεύθερων επαγγελματιών και από την εξυπηρέτηση και συ
μπεριφορά των εμπόρων. Σε ειδικότερη διερεύνηση του παράγο
ντα με βάση την απασχόληση στους κλάδους και όχι στους οικο
νομικούς τομείς, διαπιστώθηκε ότι οι οικονομικά ενεργοί κάτοικοι
που διαμορφώνουν την εικόνα αυτή, ανήκουν κυρίως στον κλάδο
των εμπόρων και των ελεύθερων επαγγελματιών. Κατόπιν τούτου
διαφαίνεται ότι η συγκεκριμένη ομάδα δεν προτίθεται να κάνει
αλλαγές τόσο στην πολιτική τιμών και πωλήσεων που ακολουθεί,
όσο και στην αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών που προ
σφέρει.

Η εικόνα της τοπικής αγοράς που παρουσιάζεται γενικότερα,
από τις απαντήσεις του συνολικού δείγματος, είναι διαφορετική.
Υπάρχει θετική άποψη για την εξυπηρέτηση και συμπεριφορά των
εμπόρων από ένα σημαντικό ποσοστό των κατοίκων του νησιού
αλλά ένα εξίσου σημαντικό ποσοστό θεωρεί ότι οι παρεχόμενες
υπηρεσίες από τους ελεύθερους επαγγελματίες είναι μέτριες, ενώ
το επίπεδο των τιμών, κακό. Οι στενές ανθρώπινες σχέσεις στις
μικρές κοινωνίες του νησιού και ο αργός ρυθμός τουριστικής α
νάπτυξης της Λήμνου, είναι οι κύριοι λόγοι εξαιτίας των οποίων

διατηρούνται σε μεγάλο βαθμό, η φιλική συμπεριφορά και η καλή
εξυπηρέτηση προς τους ντόπιους καταναλωτές αλλά και προς
τους τουρίστες από τους εμπόρους και τους υπαλλήλους των κα
ταστημάτων. Αντίθετα, οι ολιγοπωλιακές καταστάσεις που είχαν
δημιουργηθεί στην τοπική αγορά τις προηγούμενες δεκαετίες και
το υψηλό μεταφορικό κόστος των προϊόντων ήταν οι κύριες απίες
για τη διαμόρφωση υψηλότερου επιπέδου τιμών σε σχέση με άλ
λες ηπειρωτικές και μη περιοχές. Η πληθυσμιακή αποψίλωση του
νησιού κατά το παρελθόν και οι σημαντικές ελλείψεις σε ανθρώ
πινο δυναμικό, προφανώς είναι οι κύριες αιτίες για τις μέτριες
προσφερόμενες υπηρεσίες από τους ελεύθερους επαγγελματίες
και υπαλλήλους. Η κατάσταση αυτή κατά γενική ομολογία των κα
τοίκων, βελτιώνεται σταδιακά εξαιτίας της παλινόστησης μετανα
στών από το εσωτερικό και το εξωτερικό.

Στον παράγοντα «οικονομικά ενεργά μέλη των οικογενειών»
(Ρ41) διαπιστώνουμε τη συμμετοχή μόνο ατομικών χαρακτηριοχι-
κών. Ειδικότερα μέσω της διερεύνησης των μεταβλητών προκύ-
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τττει ότι τα οικονομικά ενεργά μέλη των οικογενειών (εκτός του

πατέρα και της συζύγου του) είναι κυρίως γυναίκες, νεαρής ηλι
κίας και με σχετικά υψηλό επίπεδο μόρφωσης. Οι νέες γυναίκες
προφανώς αξιοποίησαν τις δυνατότητες απασχόλησης σε θέσεις
εργασίας που δημιουργήθηκαν από την τριτσγενοποίηση της τοπι
κής οικονομίας και την ανάπτυξη του τουρισμού.

Η διερεύνηση των μεταβλητών με τον παράγοντα «μορφή του
ρισμού» (Ρ5.,) οδηγεί στη διαπίστωση ότι τα οικονομικά ενεργά
μέλη των οικογενειών της Λήμνου, τα οποία προτιμούν την ανά
πτυξη μιας εξειδικευμένης μορφής τουρισμού για το νησί τους, α
ντιμετωπίζουν θετικά την καθιέρωση υψηλών τιμών στα τουριστικά
καταλύματα.

Ο τουρισμός των πολυτελών καταλυμάτων που ήδη αναπτύ

χθηκε στη Λήμνο και η σχετικά περιορισμένη τουριστική κίνηση,
οδηγεί τους κατοίκους του νησιού στην αντίληψη ότι θα πρέπει
να αποφευχθεί ο μαζικός τουρισμός. Οι υψηλές τιμές των πολυ
τελών καταλυμάτων, υιοθετήθηκαν και από τα καταλύματα χαμη

λότερων κατηγοριών τα οποία χαρακτηρίζονται και αυτά από το
ποιοτικό στοιχείο. Οι υψηλές τιμές αποτελούν τα τελευταία χρό
νια την τροχοπέδη για την ανάπτυξη του μαζικού τουρισμού στη
Λήμνο, ενώ παράλληλα διασφαλίζουν το κύριο ή συμπληρωματικό
εισόδημα αυτών που απασχολούνται σε εργασίες που σχετίζονται
άμεσα ή έμμεσα με τον τουρισμό. Είναι χαρακτηριστική η αντίθε-
(τη των κατοίκων στην προοπτική ανάπτυξης του μαζικού τουρι
σμού χαμηλών εισοδημάτων και η ευαισθησία απέναντι στις αρνη
τικές επιπτώσεις που μπορεί να δημιουργήσει και εντοπίζεται στις
φράσεις πολλών κατοίκων «δεν θέλουμε σακίδια στο νησί μας»
και «θέλουμε λίγους και καλούς».

Οι παράγοντες αυτοί, όπως γίνεται αντιληπτό, περιγράφουν
κυρίως τη διάρθρωση της απασχόλησης στην τοπική οικονομία
της Λήμνου και αναδεικνύουν τη σχέση της με το μοντέλο τουρι
στικής ανάπτυξης. Με τη δευτεροβάθμια παραγοντική ανάλυση
που εφαρμόστηκε στη συνέχεια, στοιχειοθετήθηκαν ακόμη περισ
σότερο οι δομές και οι σχέσεις αυτές. Συγκεκριμένα, στην ανάλυ
ση αυτή χρησιμοποιήθηκαν ως μεταβλητές, οι 5 αρχικοί παράγο
ντες. Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την εφαρμογή της
μεθόδου σε δεύτερο βαθμό παρουσιάζονται στον πίνακα 2.

Με βάση τους συντελεστές συσχέτισης των μεταβλητών με
τον παράγοντα «Μονοδραστήρισι» (Ρ 1.1), διαπιστώνουμε ότι οι α
ποκλειστικά απασχολούμενοι στον τριτογενή τομέα είναι κυρίως οι
γυναίκες σύζυγοι και μέλη των οικογενειών. Όπως αναφέρθηκε
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και παραπάνω η μόρφωση τους είναι σχετικά υψηλή, είναι νεαρής
ηλικίας και κατοικούν σε περιοχές όπου είναι ανεπτυγμένος ο
τουρισμός. Στην κατανομή κατά φύλο και ομάδες ηλικιών του α
γροτικού πληθυσμού της Λήμνου το 1991, παρουσιάζεται υπεροχή
του αριθμού των ανδρών έναντι των γυναικών στις νεαρές ηλικίες
(15-25 ετών), ενώ στην κατανομή του ημιαστικού πληθυσμού πα
ρουσιάζεται μικρή διαφορά μεταξύ γυναικών και ανδρών νεαρής
ηλικίας. Στην πραγματικότητα, οι νεαρές γυναίκες με σχετικά υ
ψηλή μόρφωση που διέμεναν στον αγροτικό χώρο του νησιού α
ναγκάστηκαν να εγκατασταθούν στο χώρο της Μύρινας όπου δη
μιουργήθηκαν ευκαιρίες για απασχόληση κυρίως στον τριτογενή
τομέα.

Η διερεύνηση του παράγοντα «Πολυδραστήριοι και μορφή
τουρισμού» (Ρ2.1) οδηγεί σε μία σειρά σημαντικών διαπιστώσεων.
Οι πολυδραστήριοι έχουν θετική στάση απέναντι στην ανάπτυξη

μίας εξειδικευμένης μορφής τουρισμού και καθώς αυτή σχετίζεται
με την καθιέρωση υψηλών τιμών στα τουριστικά καταλύματα της
Λήμνου, προφανώς ταυτίζουν την εξειδικευμένη αυτή μορφή, με
τον τουρισμό για επισκέπτες υψηλών εισοδημάτων.

Η μικρή σε διάρκεια τουριστική περίοδο για το νησί της Λή
μνου, η περιορισμένη τουριστική κίνηση σε αυτό και ο σχετικά υ
ψηλός αριθμός απασχολούμενων εποχιακά στις μεγάλες και πο
λυτελείς ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, δίνουν τη δυνατότητα σε
σημαντικό ποσοστό των κατοίκων του νησιού για συμπληρωματική
απασχόλησή του μεταξύ αγροτικών εργασιών και εργασιών που
σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τον τουρισμό.

Την προτίμηση σε εξειδικευμένη μορφή τουρισμού δεν φαίνε
ται να συμμερίζονται οι έμποροι και ελεύθεροι επαγγελματίες της

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Ταυτοποίηση παραγόντων (δευτεροβάθμιας παραγοντικής
ανάλυσης) με βάση τη μήτρα κύριων συνιστωσών

μετά από περιστροφή μέγιστης διακύμανσης

Ρ 1.1 Ρ 2.1

Μονοδραστήριοι Πολυδραστήριοι και μορφή τουρισμού

Μεταβλητ.2 Φορτίο Μεταβλητ. Φορτίο

Ρ4, 0.83 Ρ5ι 0.71

Ρ2, 0.70 Ρ3ι -0.57

Ρ1ι -0.28 Ρ1ι 0.39
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Λήμνου 01 οποίοι εκτιμούν θετικά την εικόνα της τοπικής αγοράς
αγαθών και υπηρεσιών. Οι επαγγελματίες αυτοί κατά κύριο λόγο
απασχολούνται αποκλειστικά με τις επιχειρήσεις τους (ανήκουν
και αυτοί στους μονοδραστήριους) και επιθυμούν την ανάπτυξη
του μαζικού τουρισμού. Οι έμποροι ειδικότερα, ευελπιστούν ότι ο
μαζικός τουρισμός θα αυξήσει σημαντικά τον κύκλο εργασιών
τους μέσω επιπλέον πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων που αυ
τός θα επιφέρει και θα βελτιώσει το εισόδημά τους.

Συμπεράσματα

Η ανάπτυξη του τουρισμού στη Λήμνο δημιούργησε τις προϋ
ποθέσεις για νέες δραστηριότητες στην αγροτική της κοινωνία. Η
συνύπαρξη των νέων αυτών δραστηριοτήτων με τις προϋπάρχου
σες προκάλεσε ανταγωνιστικές τάσεις που αφορούσαν κυρίως
στο ανθρώπινο δυναμικό. Η γεωργική γη παρέμεινε η ίδια σε έ
κταση και στις τουριστικές περιοχές όπου υπήρξε αύξηση της έ
κτασης των οικισμών, αυτή πραγματοποιήθηκε κυρίως σε βάρος
των βοσκοτόπων. Αντίθετα, το ποσοστό των απασχολούμενων
στον τριτογενή τομέα αυξήθηκε σημαντικά σε βάρος του πρωτο
γενή. Παρά τη μείωση των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμε
ταλλεύσεων, το μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης της Λήμνου στή
ριξε τη μερική απασχόληση και την ανάπτυξη της πολυδραστη-
ριότητας.

Ο παράγοντας «πολυδραστήριοι» αναδεικνύεται ως ο κυρίαρ
χος παράγοντας στη δομή της απασχόλησης στην τοπική οικονο
μία της Λήμνου, τόσο από τις παραγοντικές αναλύσεις που εφαρ
μόστηκαν όσο και από το μέγεθος του φαινομένου, όπως διαπι
στώθηκε από την έρευνα. Η πολυδραστηριότητα στο σύνολο του

οικονομικά ενεργού πληθυσμού ανέρχεται στο 60%, ενώ στους
ξενοδοχοϋπαλλήλους το φαινόμενο καταγράφεται σε ποσοστό
50%. Η πολυδραστηριότητα έχει ως αντικείμενο, κυρίως εργασίες
στον πρωτογενή και στον τριτογενή τομέα και επομένως θα μπο
ρούσε να χαρακτηρισθεί ως αγροτική πολυδραστηριότητα που
στρέφεται στον τουρισμό.

Τα τρία μεγάλα και πολυτελή ξενοδοχεία του νησιού, στηρί
ζουν την απασχόληση καθώς σε αυτά εργάζεται το 92% των ξε
νοδοχοϋπαλλήλων και ενισχύουν την δεύτερη απασχόληση καθώς
το 90% από το σύνολο των πολυδραστήριων ξενοδοχοϋπαλλήλων,
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εργάζεται σε αυτά. Οι πολυδραοτήριοι ξενοδοχοϋπάλληλοι διατη
ρούν δεύτερη απασχόληση στη γεωργία.

Από τη δομή και τις σχέσεις των παραγόντων που διερευνή
θηκαν καθώς και από τις συχνότητες των μεταβλητών που ταυτο-
ποιούν τους παράγοντες, φαίνεται ότι η πολυδραστηριότητα και η
μορφή τουριστικής ανάπτυξης που εδραιώθηκε στο νησί της Λή
μνου, εξασφαλίζουν συνολικό εισόδημα που ικανοποιεί ένα σημα
ντικό ποσοστό των οικονομικά ενεργών κατοίκων. Οι πολυδραοτή
ριοι, στηρίζουν το είδος του τουρισμού που έχει αναπτυχθεί και
σχετίζεται τόσο με την ύπαρξη των μεγάλων ξενοδοχειακών μο
νάδων όσο και με τη διαμόρφωση υψηλών τιμών από τα καταλύ
ματα. Το γεγονός αυτό δικαιολογείται κυρίως με τη δυνατότητα
εποχιακής απασχόλησης και κατ' επέκταση με την ύπαρξη ελεύ
θερου χρόνου που τους επιτρέπει να απασχοληθούν με τις γεωρ
γικές τους εργασίες. Επίσης, δηλώνουν την προτίμηση τους στον
ποιοτικό τουρισμό που αποτρέπει τις μεγάλες συγκεντρώσεις του
ριστών καθώς και την εκτίμησή τους στο φυσικό περιβάλλον και
στο αγροτικό τοπίο του νησιού.

Τα πλέον εμφανή οικονομικά αποτελέσματα από τη σχέση αυ
τή αναφέρονται στην απασχόληση, στο εισόδημα των κατοίκων
και στη συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού και ειδικότερα των
νέων, στο νησί τους. Τα περιβαλλοντικά αποτελέσματα σχετίζο
νται κυρίως με τη μη εγκατάλειψη και με τη συντήρηση της γε
ωργικής γης, καθώς και με την αποφυγή μεγάλης συγκέντρωσης
τουριστών.

Ο δεύτερος παράγοντας που αναφέρεται στους «μονοδραστή-
ριους» περιλαμβάνει τις εργαζόμενες γυναίκες και τα μέλη των οι
κογενειών που διαθέτουν σχετικά υψηλή μόρφωση, έχουν νεαρή
ηλικία, κατοικούν στο κέντρο του νησιού, τη Μύρινα και απασχο
λούνται κυρίως στον τριτογενή τομέα (δημόσιο, υπηρεσίες).
Όπως είναι φυσικό, η συμπληρωματικότητα του εισοδήματος των
γυναικών στο συνολικό οικογενειακό εισόδημα, η ανάγκη ελεύθε
ρου χρόνου για τις νεαρές γυναίκες και γενικότερα τα κοινωνικά
πρότυπα δεν επιτρέπουν τη δραστηριοποίησή τους σε δεύτερη
εργασία. Την εικόνα των μονοδραστήριων συμπληρώνουν οι άν
θρωποι της τοπικής αγοράς, έμποροι και επαγγελματίες, οι οποί
οι εκφράζουν και την προτίμησή τους στο μαζικό τουρισμό, εκτι
μώντας ότι τα οικονομικά οφέλη, στην περίπτωση αυτή, θα ήταν
περισσότερα για τους ίδιους.

Από τη διάρθρωση της τουριστικής δραστηριότητας και της α
πασχόλησης στο νησί της Λήμνου διαπιστώνεται ότι υπάρχουν πε-
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ριθώρια περαιτέρω ανάπτυξης της νήσου που σχετίζονται με τη
δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων (αγροτουριστικών για παρά
δειγμα) και ξενοδοχείων μικρότερης κλίμακας, με την προϋπόθε
ση της διατήρησης του ποιοτικού στοιχείου. Η προοπτική αυτή,
θα πρέπει να συνδέεται με τη χωροθέτηση των όποιων νέων του
ριστικών επιχειρήσεων σε περιοχές εκτός του ημιαστικού χώρου
της Μύρινας. Παράλληλα, κρίνεται απαραίτητη η αναβάθμιση των
προσφερόμενων υπηρεσιών, κυρίως μέσω της ανάπτυξης επιχει
ρηματικότητας στην τοπική αγορά από νέους επαγγελματίες και
εμπόρους. Το φαινόμενο της πολυδραοτηριότητας εκτιμάται ότι
θα παραμείνει σε υψηλά επίπεδα, καθώς στο νησί της Λήμνου ε
κτός του τουρισμού παράγονται ποιοτικά προϊόντα που συνδέο

νται με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και σήμανση «ονομασίας προέ
λευσης» (κρασί, τυροκομικά) και τα οποία συμβάλλουν στο εισό
δημα των παραγωγών.

Ο συνδυασμός της ανάπτυξης πολυδραστηριότητας για την α-
πόιαηση συμπληρωματικού εισοδήματος με την υιοθέτηση ποιοτι
κών μοντέλων στο επίπεδο του τουρισμού, διαμορφώνει στις νη
σιωτικές περιοχές που χαρακτηρίζονται από γεωγραφικές μειονε
ξίες και ιδιαιτερότητες, ένα αναπτυξιακό πλαίσιο που στις γενικές
του γραμμές θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ολοκληρωμένο
και συντηρούμενο. Αυτό το πλαίσιο αναφέρεται σε όλο το πλέγμα
των λειτουργιών στις νησιωτικές και αγροτικές περιοχές, ενώ ως
προσέγγιση είναι πολυδιάστατη, καθώς αναγνωρίζει τις αλληλεπι
δράσεις και τις αλληλοσυσχετίσεις μεταξύ παραγωγικών, κοινωνι
κών και περιβαλλοντικών δυνάμεων και παραγόντων (Χατζηθεοδω
ρίδης κ.ά. 2003).
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.1

Πίνακας ονομστολογίας μεταβλητών παραγοντικής ανάλυσης
α/α Μεταβλητές

1. AREA Περιοχή κατοικίας
2. FPOS Θέση στην οικογένεια
3. SEX Φύλο

4. AGE Ηλικία

5. EDUC Μορφωτικό επίπεδο
6. MUAC Πολυδραστηριος
7. MU13 Πολυδραστήριος σε εργασίες του πρωτογενή και τριτογενή

τομέα
8. ME1 Κύρια απασχόληση στον πρωτογενή τομέα
9. ME3 Κύρια απασχόληση στον τριτογενή τομέα
10. ROM Αιτίες που ωθούν στη δεύτερη απασχόληση
11. INPU Ικανοποίηση από το συνολικό εισόδημα
12. TRAD Εκτίμηση της συμπεριφοράς και εξυπηρέτησης των εμπόρων
13. SERV Εκτίμηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών
14. PRIG Εκτίμηση του επιπέδου τιμών στο εμπόριο και στις υπηρε

σίες
15. TOUR Προτίμηση στη μορφή του τουρισμού
16. GOTO Άποψη για το υψηλό κόστος διαμονής στα τουριστικά κατα

λύματα
17. ENVI Εκτίμηση του φυσικού και αγροτικού τοπίου
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